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EIΣΑΓΩΓΗ 
 

Η καλλιέργεια της αγγουριάς είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη στη χώρα µας, είτε 

σαν υπαίθρια είτε σαν θερµοκηπιακή. 

Ένας από τους σοβαρότερους εχθρούς της αγγουριάς είναι ο αλευρώδης των 

θερµοκηπίων (Trialeurodes vaporariorum) o οποίος προκαλεί σηµαντικές ζηµίες στις 

υπαίθριες καλλιέργειες κατά την ανοιξιάτικη - καλοκαιρινή περίοδο, ενώ στις 

θερµοκηπιακές όλο το χρόνο. 

 Η καταπολέµηση του αλευρώδη είναι αρκετά δύσκολη και αυτό διότι τα 

στάδια του αυγού και της νύµφης, τα οποία αποτελούν το 45% περίπου του χρόνου 

του βιολογικού κύκλου του εντόµου, είναι σχεδόν πλήρως ανθεκτικά στα 

εντοµοκτόνα. Επίσης τα σταδία αυτά του εντόµου δεν προτιµούνται ούτε από 

ωφέλιµα έντοµα, ούτε από φυτοπαθογονους µύκητες. 

Στο θερµοκήπιο του Εργαστηρίου Εντοµολογίας και Γεωργικής 

Φαρµακολογίας του ΤΕΙ Κρήτης και κατά το χρονικό διάστηµα από 03/04/2003 έως 

20/07/2003 έγινε πείραµα και δοκιµάστηκε η αποτελεσµατικότητα ενός νέου 

βιολογικού σκευάσµατος, OIKOS 32, στην καταπολέµηση του αλευρώδη. 

Το πείραµα συµπεριλάµβανε τρία τυχαιοποιηµένα πλήρη συγκροτήµατα και 

οι επεµβάσεις που έγιναν ήταν: α) ΟΙΚΟS 32 ,  β) Applaud 25 WP (προϊόν 

αναφοράς) ,  γ) µάρτυρας  (ψεκασµοί µε νερό). 
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Κεφάλαιο 1ο 
 

ΑΛΕΥΡΩ∆ΗΣ ΤΩΝ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΩΝ 
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1.1 Συστηµατική κατάταξη 
 

ΤΑΞΗ: HEMIPTERA 

ΥΠΟΤΑΞΗ: HOMOPTERA 

ΥΠΕΡΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: ALEYRODOIDEA 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: ALEYRODIDAE 

ΓΕΝΟΣ: Trialeurodes 

ΕΙ∆ΟΣ: vaporariorum 

 

 

1.2  Γεωγραφική κατανοµή 
Ο Trialeurodes  vaporariorum κατάγεται από την τροπική και υποτροπική 

Αµερική, πιθανόν από την Βραζιλία ή το Μεξικό. Πρωτοπαρατηρήθηκε σαν 

προσβολή στην τοµάτα το 1870 στις Η.Π.Α και από τότε έγινε ένας από τους 

σπουδαιότερους εχθρούς λαχανικών και καλλωπιστικών φυτών, υπαίθριων και 

θερµοκηπιακών, σ’ όλο το κόσµο. 

 Στα ευρωπαϊκά θερµοκήπια έγινε πραγµατικά σηµαντικός εχθρός από τα τέλη 

της δεκαετίας του 1970, όταν το έντοµο αυτό επισηµάνθηκε σε θερµοκήπια της 

Κρήτης και της υπόλοιπης Ελλάδας και από τότε αποτελεί ένα από τα σοβαρότερα 

εντοµολογικά προβλήµατα των κηπευτικών. 

 

 

1.3  Ξενιστές 
Ο Αλευρώδης των θερµοκηπίων έχει σαν ξενιστές αρκετά είδη φυτών που 

ανήκουν σε διαφορετικές οικογένειες όπως: Cucurbitaceae, Solanaceae, Malvaceae, 

Labiatae, Compositae και πολλές άλλες. 

 Στις Η.Π.Α. έχουν βρεθεί πάνω από 150 βοτανικά είδη που εξασφαλίζουν την 

πλήρη εξέλιξη του εντόµου. Είναι φανερό, κατά συνέπεια, ότι το έντοµο διαθέτει 

φάσµα ξενιστών µε µεγάλη ευρύτητα και ποικιλία. 
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1.4  Περιγραφή του εντόµου 
Το ακµαίο του T.   vaporariorum έχει τη µορφή µικρής πεταλούδας (εικ.1). Το 

µήκος του σώµατος του κυµαίνετε από 0,9 mm στα αρσενικά, µέχρι 1,1 mm στα 

θηλυκά. 

 Στην κεφαλή φέρει ένα ζεύγος λεπτών κεραιών και δυο οφθαλµούς λαµπερού 

κόκκινου χρώµατος. Τα στοµατικά  µόρια είναι µυζητικού τύπου. 

 Στον θώρακα φέρει δυο ζεύγη λευκών πτερύγων των οποίων το άνοιγµα 

κυµαίνεται από 2-4 mm. Το χαρακτηριστικό λευκό τους χρώµα οφείλεται σε µια 

λευκή κηρώδη ουσία η οποία τις καλύπτει 

 Τα αυγά του Τ.   vaporariorum  είναι λευκού χρώµατος, σχήµατος οβάλ και 

έχουν µέγεθος περίπου 0,25mm. Μερικές φορές είναι καλυµµένα από την λευκή 

κηρώδη ουσία που καλύπτει τις πτέρυγες του ακµαίου. Λίγο πριν την εκκόλαψη της 

νεαρής προνύµφης τα αυγά αποκτούν ένα καφέ χρωµατισµό. 

 Οι νύµφες της 1ης  ηλικίας, το µόνο κινητό στάδιο του Τ. vaporariorum, έχουν 

καλά ανεπτυγµένα ποδιά και κεραίες. Το µήκος τους είναι 0,3mm. Στις επόµενες 

τρεις νυµφικές ηλικίες το έντοµο έχει χάσει τα πόδια του και παραµένει ακίνητο. Οι 

νύµφες είναι µικροσκοπικές µε µήκος από 0,4 έως 0,7mm ωοειδής υαλόχρωες και 

σχεδόν επίπεδες. 

 Οι νύµφες της τελευταίας ηλικίας είναι πιο διογκωµένες, έχουν αρχίσει να 

φαίνονται οι κόκκινοι οφθαλµοί και έχουν ένα µουντό άσπρο χρώµα. 

 

 
Εικόνα 1. Ακµαίο και αυγά του Trialeurodes vaporariorum. 

 

 

 5



1.5  Βιολογικός κύκλος 
Ο βιολογικός κύκλος του Αλευρώδη των θερµοκηπίων περιλαµβάνει τα 

σταδία: i) αυγό, ii) νύµφη (τεσσάρων ηλικιών), iii) ακµαίο. 

 Ο T.  vaporariorum αναπαράγεται κυρίως εγγενώς αλλά κάποιες φορές και 

αγενώς. Αν δεν έχει προηγηθεί σύζευξη , παράγονται µόνο απλοειδή αυγά από τα 

οποία προέρχονται µόνο αρσενικά άτοµα,ενώ από τα γονιµοποιηµένα θηλυκά 

παράγονται τόσο διπλοειδή που δίνουν θηλυκά άτοµα , όσο και απλοειδή τα οποία 

δίνουν αρσενικά και θηλυκά άτοµα σε αναλογία 1:1. 

 Το θηλυκό άτοµο του Τ.  vaporariorum εναποθέτει τα αυγά του στο κάτω 

µέρος των νεαρών φύλλων και στις κορυφές των φυτών. Απαντώνται στο φύλλο είτε 

µεµονωµένα είτε σε οµάδες. Σε κάποιες περιπτώσεις εναποτίθενται από το θηλυκό 

και σε κυκλική διάταξη (Εικ.1). Τα αυγά συνδέονται µε το φύλλο µε ένα µικρό µίσχο. 

 Σε 7-10 ηµέρες µετά την εναπόθεση των αυγών εκκολάπτεται η νύµφη 1ης 

ηλικίας. Αυτό είναι το µόνο κινητό στάδιο του αλευρώδη, πέρα του ακµαίου. Η 

νύµφη παραµένει δραστήρια για αρκετές ώρες µετά την εκκόλαψη έως ότου βρει την 

κατάλληλη θέση στο φύλλο όπου θα σταθεροποιηθεί και θα συνεχίσει την εξέλιξη 

της. Σ’ αυτό το σηµείο το έντοµο τρυπά την επιδερµίδα του φύλλου και παραµένει 

ακίνητο µέχρι την εµφάνιση του ακµαίου. 

 Όταν ολοκληρωθούν και οι τέσσερις νυµφικές ηλικίες έχουµε την εµφάνιση 

του ακµαίου. Η νύµφη του T. vaporariorum χρειάζεται µεγάλη ποσότητα από 

αµινοξέα και γι’ αυτό αποµυζά µεγάλες ποσότητες από το χυµό του φυτού. Ο φυτικός 

χυµός περιέχει πολλά ζάχαρα τα οποία εκκρίνονται από το έντοµο µε τη µορφή 

µελιτώµατος. Χαρακτηριστικό του νυµφικού σταδίου είναι και η έκκριση µεγάλων 

ποσοτήτων κηρωδών ουσιών. Μετά την ολοκλήρωση  του νυµφικού σταδίου έχουµε 

την εµφάνιση του ακµαίου το οποίο αρχίζει αµέσως να τρέφεται. 

 Ο χρόνος που απαιτείται για να ολοκληρωθεί ο βιολογικός κύκλος του T. 

vaporariorum εξαρτάται από τους διάφορους κλιµατικούς παράγοντες και από το 

χρόνο παραµονής της καλλιέργειας µέσα στο θερµοκήπιο. Έτσι, εάν υπάρχουν φυτά 

στο θερµοκήπιο για 8 µήνες το έντοµο µπορεί να έχει από 4 έως 6 γενιές ανάλογα µε 

τις θερµοκρασίες που επικρατούν κυρίως κατά την διάρκεια της νύχτας. 

 Ο αριθµός των αυγών που γεννάει ένα θηλυκό άτοµο του T.   vaporariorum 

κατά την διάρκεια της ζωής του, εξαρτάται κυρίως από την θερµοκρασία, την σχετική 
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υγρασία αλλά και από το φυτό ξενιστή. Έτσι στους 27°C η γονιµότητα του είναι 135 

αυγά, στους 22°C  362 ενώ στους 17°C φτάνει µέχρι τα 441 αυγά. 

 H σχετική υγρασία 60-70% είναι ιδανική για την γονιµότητα και την 

µακροβιότητα των ακµαίων. 

 Ο Τ.   vaporariorum δεν έχει κάποιο στάδιο το οποίο να µπορεί να θεωρηθεί 

διαχειµάζων. Το αυγό πάντως είναι το πιο ανθεκτικό στάδιο σε χαµηλές 

θερµοκρασίες και µπορεί να επιβιώσει µέχρι 15 ηµέρες στους -3°C και µέχρι 5 

ηµέρες στους –6 °C. 

 

1.6  Ζηµιές 
  Η ζηµιά που προκαλείται από τον αλευρώδη των θερµοκηπίων είναι 

αποτέλεσµα της αποµύζησης των χυµών των φυτών και τις εκκρίσεις µελιτώµατος 

από τις νύµφες και το ακµαίο. Αυτό για την καλλιέργεια σηµαίνει τα παρακάτω: 

 -Αν ο πληθυσµός του Τ.   vaporariorum είναι µεγάλος η αποµύζηση των 

χυµών του φυτού από τα ακµαία και κυρίως από τις νύµφες των δύο τελευταίων 

σταδίων, επηρεάζει την φυσιολογική εξέλιξη του φυτού και προκαλεί σταµάτηµα της 

ανάπτυξης. Σε δυνατό ήλιο τα φύλλα µαραίνονται, ξηραίνονται και πέφτουν. Αυτή η 

καταστροφή των φύλλων επιδρά αρνητικά στην ανάπτυξη των καρπών και µπορεί να 

προκαλέσει µείωση της παραγωγής. Ωστόσο αυτή η άµεση ζηµιά στην καλλιέργεια 

δεν είναι συνήθως σοβαρή. 

 -Το µελίτωµα που εναποτίθεται στους καρπούς τους κάνει κολλώδεις και 

βρώµικους και είναι η αιτία της εµφάνισης καπνιάς (Cladosporium sp.). Oι καρποί σ’ 

αυτή την κατάσταση υποβαθµίζονται εµπορικά. Η ανάπτυξη της καπνιάς στα φύλλα 

έχει ως αποτέλεσµα την µείωση της φωτοσύνθεσης και της διαπνοής του φυτού µε 

άµεση επίδραση στην ανάπτυξή του. 

 -Ο Τ. vaporariorum είναι φορέας αρκετών ιων. Ένας από αυτούς είναι και ο 

κίτρινος ιός του µαρουλιού (Pseudo-lettuce yellowing virus). 

  

1.7  Καταπολέµηση 
Η παραµονή ζιζανίων εντός και εκτός του θερµοκηπίου και η ύπαρξη φυτών 

στα θερµοκήπια όλο το χρόνο εξασφαλίζουν την απρόσκοπτη εξέλιξη και 

πολλαπλασιασµό του εντόµου. Η εντατική εκµετάλλευση, η αλόγιστη χρήση 

αγροχηµικών και η έλλειψη στρατηγικής σε ότι αφορά την αντιµετώπιση του οδηγεί 
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το έντοµο σε πυκνούς πληθυσµούς. Τα σταδία του αυγού και της νύµφης είναι σχεδόν 

πλήρως ανθεκτικά στα εντοµοκτόνα. Εάν σκεφτούµε ότι αποτελούν το 45% περίπου 

του συνολικού χρόνου του βιολογικού κύκλου του εντόµου τότε έχουµε µια πρώτη 

σοβαρή δυσκολία στη χηµική του αντιµετώπιση. Εξάλλου τα αυγά και οι νύµφες δεν 

προτιµούνται ούτε από ωφέλιµα έντοµα αλλά ούτε και από εντοµοπαθογόνους 

µύκητες. 

Αρκετά εντοµοκτόνα βρέθηκαν αρχικά αποτελεσµατικά για την 

καταπολέµηση του εντόµου. Η δυσκολία στην αντιµετώπιση και η ανάπτυξη 

ανθεκτικών φυλών οδηγούν στην εναλλαγή και πυκνή εφαρµογή εντοµοκτόνων 

αυξάνοντας έτσι επικίνδυνα τις πιθανότητες να προκληθούν προβλήµατα στην υγεία 

των χρηστών αλλά και των καταναλωτών. 

Η βιολογική καταπολέµηση του αλευρώδη των θερµοκηπίων µπορεί να γίνει 

µε τη βοήθεια του υµενοπτέρου Encarsia  formosa. Σήµερα υπολογίζεται ότι το 

παράσιτο αυτό εφαρµόζεται σε πάνω από 17.000 στρέµµατα θερµοκηπίου σε 

τουλάχιστον 20 χώρες του κόσµου. 

Στην πράξη, χρησιµοποιούνται µόνο θηλυκά άτοµα τα οποία προκύπτουν µε 

θηλυτόκο παρθενογένεση και παράγονται σε πολύ µεγάλους αριθµούς σε 

εξειδικευµένες µονάδες. 

Το παράσιτο έλκεται από χηµικά ερεθίσµατα που κυρίως προέρχονται από τα 

µελιτώδη αποχωρήµατα του αλευρώδη (καϊροµόνες). Βυθίζοντας τον ωοθέτη του στο 

σώµα του ξενιστή, αφήνει ένα αυγό το οποίο θα εξελιχθεί σε προνύµφη και τελικά 

από το παρασιτισµένο έντοµο θα εξέλθει το τέλειο της  Ε.   formosa. Θεωρητικά όλες 

οι νυµφικές ηλικίες του αλευρώδη είναι επιδεκτικές παρασιτισµού αλλά στη πράξη 

υπάρχει µια σαφής προτίµηση για τη 3η και 4η ηλικία. 

Η εξαπόλυση του εντοµοφάγου στα θερµοκήπια γίνεται µε το κρέµασµα σε 

διάφορα σηµεία των φυτών µικρών χαρτονιών, που φέρουν κολληµένες στη µια τους 

επιφάνεια πούπες της Encarsia formosa, από τις οποίες εξέρχονται τα τέλεια και 

εγκαθίστανται στη φυτεία. Η πρώτη εισαγωγή του εντόµου γίνεται µόλις διαπιστωθεί 

η παρουσία του αλευρώδη, κάτι που είναι εύκολο να γίνει µε τη βοήθεια κίτρινων 

κολλητικών παγίδων. 
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Κεφάλαιο 2ο 
 

ΤΟ ΠΡΟΪΟΝ ΟΙΚΟS 
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Το ΟΙΚOS είναι ένα εντοµοκτόνο φυτικής προέλευσης που έχει βάση την 

Azadirachtin, την κύρια δραστική ουσία που αποµονώνεται από το εκχύλισµα των 

σπορών του δέντρου  Νηµ (Azadirachta  indica). 

 

2.1. Το δέντρο Νηµ. 
 Azadirachta indica, κοινώς γνωστό ως δέντρο Νηµ (εικ. 2), είναι µέλος της 

οικογένειας Meliaceae και κατάγεται από την βορειοανατολική Ινδία. Είναι αυτοφυές 

σε τροπικά και υποτροπικά κλίµατα στην Νοτιοανατολική Ασία και Αφρική αλλά η 

παρουσία του έχει πλέον επεκταθεί και έτσι το βρίσκουµε και στην Κεντρική 

Αµερική και στην Αυστραλία. Το Νηµ είναι δέντρο αειθαλές και παίρνει σηµαντικές 

διαστάσεις (έως 20-25 µέτρα ύψος). Η ανάπτυξη του δέντρου σε άριστες συνθήκες 

είναι πολύ γρήγορη φτάνοντας τα 5 µέτρα σε µόλις 3 χρόνια. Μπορεί να ζήσει έως 

και 200 χρόνια, ενώ αναπτύσσεται καλά σε οικοσυστήµατα που χαρακτηρίζονται από 

καλά στραγγιζόµενα, πετρώδη και όχι απαραίτητα γόνιµα εδάφη. 

 Τα φύλλα του είναι σύνθετα, τα άνθη είναι µικρά, άσπρα και µε ευχάριστο 

άρωµα. Ο καρπός είναι δρύπη µικρού µεγέθους (2cm), ελλειψοειδούς σχήµατος, 

κίτρινου χρώµατος και περιέχει ένα κουκούτσι µε ένα ή σπάνια δυο σπόρους. Οι 

σπόροι έχουν υψηλή περιεκτικότητα σε λιπαρά (40-60%), και είναι η κύρια πηγή των 

δραστικών ουσιών του φυτού. Η παραγωγή 

καρπών αρχίζει κατά µέσο όρο από τον τρίτο έως 

τον πέµπτο χρόνο και σε πλήρη παραγωγή µπορεί 

να αποδώσει ή και να ξεπεράσει τα 50 κιλά ανά 

δέντρο. 

 

Εικόνα 2.Το δέντρο Νηµ. (Azadirachta indica) 

 

2.2Οι χρήσεις του Νηµ από την ανακάλυψη των ιδιοτήτων του έως 

σήµερα. 
 Η διεθνής βιβλιογραφία αναφέρει εκτεταµένο πειραµατισµό µε προϊόντα που 

έχουν βάση εκχυλίσµατα του Νηµ και εφαρµογές σε διάφορα πεδία, από την ιατρική 

και κτηνιατρική ως την γεωργία όπου χρησιµοποιήθηκε σαν εντοµοκτόνο και 

νηµατωδωκτόνο. Κάνοντας ένα βήµα πίσω στην ιστορία βρίσκουµε πραγµατικά 

παλιές ενδείξεις για την χρήση του Νηµ στην ιατρική στην Ινδία, που φτάνουν ως το 
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2500 π.Χ. Στις πιο αρχαίες πραγµατείες της Ινδικής φυσικής ιατρικής, αναφέρεται το 

Νηµ, για χρήση του ενάντια σε διάφορες ασθένειες. Κατά τη ρωµαϊκή αυτοκρατορία 

οι Plinio & Vecchio δηµοσιεύουν µια πραγµατεία στην οποία παραθέτονται τα 

πολυάριθµα φάρµακα που εισάγονται από την Ινδία µεταξύ των οποίων γίνονται 

πολλές αναφορές στο Νηµ. Σύµφωνα µε την παράδοση του Ινδικού πολιτισµού το 

Νηµ χρησιµοποιείται για την θεραπεία ασθενειών του δέρµατος, για την πρόληψη 

ασθενειών των δοντιών και των ούλων, κατά των σκωλήκων του πεπτικού 

συστήµατος, κατά του πυρετού και για την θεραπεία των διαταραχών του πεπτικού 

συστήµατος. Όπου απαιτείται θεραπεία χρησιµοποιούνται οι σπόροι, τα φύλλα ή και 

ο φλοιός του Νηµ, τα οποία είναι και τα µέρη του φυτού που έχουν το µεγαλύτερο 

ποσοστό των δραστικών ουσιών. Στο επίπεδο της βιοµηχανικής επεξεργασίας για 

χρήση στην ιατρική και στον τοµέα των καλλυντικών, τα έλαια χρησιµοποιούνται για 

την παρασκευή σαπουνιών, τα εκχυλίσµατα του φλοιού, των φύλλων και οι 

αλεσµένοι σπόροι χρησιµοποιούνται για την παρασκευή αφεψηµάτων, καλλυντικών, 

κρεµών κ.α. Στην γεωργία των αναπτυσσοµένων χωρών χρησιµοποιούνται τα φύλλα 

και τα υπολείµµατα από την εκχύλιση των σπορών του Νηµ , που είναι γνωστό σαν 

NeemCake, µε ενσωµάτωση του στο έδαφος για την καταπολέµηση του νηµατώδη, 

ενώ το εξευγενισµένο λαδί και τα εκχυλίσµατα από τους σπόρους βρίσκουν χρήση 

στην φυτοπροστασία, για την καταπολέµηση πολυάριθµων έχθρων. 

 

2.3. Η χηµεία του Νηµ. 
Οι πρώτες µελέτες πάνω στην πολύπλοκη χηµική σύνθεση των φυτικών 

εκχυλισµάτων που παραλαµβάνονται από τα διάφορα µέρη του φυτού του Νηµ 

φτάνουν πίσω στο 1950. Το 1959, ένας Γερµανός εντοµολόγος, ο Heinrich 

Schmutterer, ενώ ταξίδευε στο Σουδάν, συνάντησε ένα σµήνος ακριδών που 

κατέστρεφε την χλωρίδα σε µια τεραστία έκταση. Εκεί παρατήρησε πως το µόνο 

φυτό που παρέµενε ανέπαφο ήταν το δέντρο Νηµ. Από αυτή την παρατήρηση 

ξεκίνησαν οι µελέτες του πάνω στα συστατικά που βρίσκονται στα διάφορα µέρη του 

φυτού (φύλλα, φλοιός, καρποί, σπόροι) και πάνω στις εντοµοκτόνες ιδιότητες τους. 

Από τις πάνω από 100 ουσίες που είναι παρούσες, αυτές που έχουν το µεγαλύτερο 

ενδιαφέρον από πλευράς φυτοπροστασίες είναι τα λεµονοειδή τριτερπένια. Συνολικά 

υπάρχουν 9 οµάδες, αρκετές από τις οποίες χρησιµεύουν ως πρόδροµες άλλων 

λεµονοειδών. Οι C-Secomeliacine (azadirachtin, salanin, nimbin ) αντιπροσωπεύουν 
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την πιο σηµαντική οµάδα των λεµονοειδών, µόρια πολύπλοκα που συγκεντρώνονται 

κατά κύριο λόγο στο λαδί του Νηµ. Από αυτές η Azadirachtin-Α είναι αυτή που 

βρίσκεται σε µεγαλύτερη συγκέντρωση και έχει ιδιαίτερες εντοµοκτόνες ιδιότητες. Η  

Azadirachtin-Α είναι η πρώτη ουσία που αποµονώθηκε και ταυτοποιήθηκε και ανήκει 

στην οµάδα των Secomeliacine. Η συγκεκριµένη εντοµοκτόνος δράση ως ρυθµιστής 

ανάπτυξης (Insect Growth regulator I.G.R.) ασκείται από την ποσότητα της ουσίας 

που καταναλώνεται από το έντοµο. Είναι χηµικά παραπλήσια µε την ορµόνη 

εκδυσσόνη (ecdysone) που ελέγχει την διαδικασία της έκδυσης. Η Azadirachtin-Α 

αναστέλλει την σύνθεση και έκκριση της εκδυσόνης µε την οποία το έντοµο ελέγχει 

τον µηχανισµό της έκδυσης. Σε αρκετά είδη εντόµων έχει δράση στις ορµόνες 

νεότητας (Juvenoid hormones) µέσω των οποίων παρατείνει το διάστηµα µεταξύ δυο 

σταδίων ανάπτυξης και προκαλεί τη δηµιουργία ενδιάµεσων σταδίων (πούπες-

ακµαία). Έως σήµερα είναι γνωστά άλλα 13 ανάλογα της Aza-A από τα οποία τα πιο 

ενδιαφέροντα είναι η Azadirachtin-B (λιγότερο δραστική από την Aza-A) και η 

Azadirachtin-E, που βρίσκεται σε πολύ χαµηλή συγκέντρωση αλλά έχει πολύ 

σηµαντική εντοµοκτόνο δράση. Η Σαλανίνη (Salanin) διακρίνεται για την 

αντιτροφική της δράση, δεν εµπλέκεται στην διαδικασία της έκδυσης, ενώ φαίνεται 

να παίζει ρόλο στην παρεµπόδιση της ωοθεσίας. Η Νιµπίνη (Nimbin) και η 

Νιµπιδινίνη (Nimbidinin) είναι οι πιο σηµαντικές µεταξύ των ουσιών, για της οποίες 

αναφέρεται µεταξύ άλλων και προληπτική δράση κατά των ιών, που όµως ακόµη δεν 

έχει αποδειχθεί πλήρως. Η αντιτροφική δράση ασκείται απ’ ευθείας στο επίπεδο των 

αισθητήριων απολήξεων που βρίσκονται στα στοµατικά µόρια και έµµεσα µε 

ορµονική δράση. Εκτός των λεµονοειδών, κυρίως στο λαδί του Νηµ, βρίσκονται και 

άλλες ουσίες που δεν ανήκουν στα τερπένια και παίζουν πολύ σηµαντικό ρόλο στον 

έλεγχο αρκετών εντοµών. Πρόκειται κυρίως για λιπαρά οξέα, γλυκερίδια και σύνθετα 

αιθέρια που περιέχουν θειο (π.χ. propildisolfite).  

Οι αζαντιραχτίνες και οι άλλες ουσίες των λεµονοειδών χαρακτηρίζονται από 

πλήρη διασυστηµατική δράση. Η διασυστηµατικότητα ποικίλει ανάλογα µε την 

καλλιέργεια και το είδος του σκευάσµατος. Η µετακίνηση στο εσωτερικό του φυτού 

µπορεί να πάρει την κατεύθυνση προς το φύλλωµα ή και προς την ρίζα. Το λάδι του 

Νηµ παίζει επίσης ρόλο στην εµβρυϊκή ανάπτυξη και στην γονιµότητα των ακµαίων 

και των αυγών. Λαµβάνοντας υπ’ όψη τους µηχανισµούς δράσης που διακρίνουν τις 

ουσίες που εµπεριέχονται στα εκχυλίσµατα του Νηµ, τα σκευάσµατα µε βάση την 
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azadirachtin πρέπει να χρησιµοποιούνται προληπτικά, µε απουσία ή κατά την πρώτη 

εµφάνιση των εντοµών. 

 

2.4. Mηχανισµοί δράσης της Azadirachtin 

 
COOMe
     OH

OH

H

AcO
  MeOOC

 
  Εικόνα 3. Azadirachtin (συντακτικός τύπος) 
 

2.4.1. ∆ράση ρυθµιστή ανάπτυξης I.G.R. 

Είναι το χαρακτηριστικό που έχει µελετηθεί σε µεγαλύτερη έκταση, µιας και 

αφορά την πλειοψηφία των εντοµών στα οποία η Azadirachtin έχει αποτελεσµατική 

δράση. Οι πολυάριθµες δόκιµες υποδεικνύουν ότι τα εκχυλίσµατα Azadirachtin 

δρουν ως ρυθµιστές ανάπτυξης, επιδρούν στο ορµονικό σύστηµα και συγκεκριµένα 

στον µεταβολισµό των ecdisosteroids. Εκτός από την εµπλοκή στην ανάπτυξη του 

εντόµου, η δράση στις ecdisosteroids υποτίθεται ότι είναι υπεύθυνη και για την 

δευτερεύουσα αντιτροφική δράση (όχι αυτή στα αισθητήρια όργανα). Παρ’ όλο που 

υπάρχουν πλευρές που ακόµη δεν έχουν διευκρινιστεί και έχουν σχέση µε τη δράση 

της Azadirachtin σε επίπεδο φυσιολογίας, η εµπλοκή της στον ορµονικό έλεγχο της 

έκδυσης είναι πλέον επιβεβαιωµένη. Στις νύµφες της Locusta migratoria (Ακρίδα) 

ένα από τα έντοµα στα οποία το φαινόµενο έχει µελετηθεί περισσότερο, ένεση µε 

Azadirachtin προκαλεί µείωση ή τέλεια καταστολή των επιπέδων των ecdisteroids, 

που έχει σαν αποτέλεσµα λίγο πολύ, την αδυναµία να πραγµατοποιηθεί η επόµενη 

έκδυση. Παρεµπόδιση της βιοσύνθεσης ή της απελευθέρωσης της εκδυσόνης 

αποδείχθηκε επίσης και σε αρκετά δίπτερα (του γένους Calliphora). Η εµπλοκή σε 

ορµονικό επίπεδο συνήθως συσχετίζεται µε µορφολογικές αλλαγές. Ιστολογικές 

µελέτες σε λάρβες του Epilachna varivestis αποκάλυψαν ότι η εφαρµογή της 

Azadirachtin προκάλεσε την καταστροφή της επιδερµίδας. Η χορήγηση αυξηµένων 

δόσεων µπορεί να προκαλέσει τον θάνατο ακόµη και σε δυο συνεχείς εκδύσεις, αλλά 

ο θάνατος πάντα προκύπτει κατά την διαδικασία της έκδυσης. Η έκδυση συχνά 

παρεµποδίζεται κατά την αφαίρεση του παλαιού εξωσκελετού. Επιπλέον συχνά 
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συµβαίνει η δηµιουργία ενδιάµεσων σταδίων (λάρβα-πούπα, πούπα-ακµαίο). Η 

αλλοίωση του ορµονικού συστήµατος της έκδυσης µπορεί ακόµη να προκαλέσει την 

δηµιουργία των αναφερόµενων ως «µόνιµες λάρβες» που δεν καταφέρνουν δηλαδή 

να ολοκληρώσουν την έκδυση σαν αποτέλεσµα της καταστροφής της επιδερµίδας και 

µπορούν να ζήσουν στο ίδιο στάδιο ακόµη και για µήνες. Αυτό έχει παρατηρηθεί στο 

L. migratoria, (Ακρίδα µεταναστευτική) και σε άλλα είδη. Γενικά µπορεί να γίνει 

αποδεκτό ότι τα λεπιδόπτερα στο εργαστήριο είναι η πιο ευαίσθητη τάξη εντόµων 

στην I.G.R. δράση της Azadirachtin-A. Πολύ συχνά οι λάρβες που γίνονται πούπες 

πεθαίνουν σε αυτό το στάδιο, ή δίνουν ακµαία µε µορφολογικές αλλοιώσεις. Αυτές 

παρατηρούνται επίσης και σε άλλες τάξεις εντόµων, και ειδικά στην Leptinotarsa 

decemlineata. Όσον αφορά τα δίπτερα, πειράµατα µε τα Ceratitis capitata και  

Liriomyza trifolii αποδεικνύουν ότι ο µεγαλύτερος αριθµός από τις λάρβες µπαίνουν 

στη φάση της πούπας, στην οποία όµως πεθαίνουν. 

 

2.4.2. Αντιτροφική δράση. 

 Είναι από τις πρώτες ιδιότητες που αναγνωρίσθηκαν και τονίστηκαν ειδικά 

για την αντιµετώπιση των ορθοπτέρων. Άλλα έντοµα που είναι ευαίσθητα σε αυτή τη 

δράση είναι τα οµόπτερα Nilaparvata lugeus, Sogatella farcifera και Nephotettix 

virescens και τα λεπιδόπτερα (Οstrinia nubilalis). Η µείωση ή η αναστολή της 

διατροφής είναι αποτέλεσµα όχι µόνο της δράσης στα αισθητήρια γεύσης, αφού σε 

διάφορες περιπτώσεις παρουσιάζεται µετά και από τοπική εφαρµογή της 

Azadirachtin-A. Στην ακρίδα Locusta migratoria παρατηρήθηκε ακόµα και µείωση 

της κινητικότητας του εντέρου. 

 

2.4.3. Απωθητική δράση. 

 Απωθητική, καθαρά οσφρητική (χωρίς επαφή του εντόµου µε την ψεκασµένη 

επιφάνεια) παρατηρήθηκε για το τζιτζικάκι, Nilaparrata lugens σε ψεκασµένα φυτά 

ρυζιού µε λαδί του Νηµ. Όµοια δράση παρατηρήθηκε και στα ακµαία του Heliothis 

armigera. 

 

2.4.4. ∆ράση στην ανάπτυξη του εµβρύου. 

 Τα ελάχιστα δεδοµένα που είναι διαθέσιµα στην βιβλιογραφία υποδεικνύουν 

ότι η δράση της Azadirachtin στα αυγά περιορίζεται σε ορισµένα µόνο είδη και σε 

κάθε περίπτωση η δράση αυτή είναι µικρή. Μια µείωση του ποσοστού των 
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εκκολαπτόµενων αυγών  της Plutela xylostella παρατηρήθηκε µετά από εµβάπτηση 

σε εκχύλισµα µε υψηλή συγκέντρωση. 

 

2.4.5. ∆ράση στη γονιµότητα των ακµαίων και τη ζωτικότητα των αυγών. 

 Αυτή είναι άλλη µια παράµετρος µε προεκτάσεις στην πρακτική της χρήσης 

της Azadirachtin. Η εφαρµογή της Azadirachtin µείωσε την γονιµότητα διαφόρων 

εντοµών στα οποία εφαρµόστηκε στο στάδιο της λάρβας ή του ακµαίου. Σηµαντική ή 

και τέλεια µείωση της ωοθεσίας παρατηρήθηκε στα : Dysdercus fasciatus, N. Lugens, 

S. Farcifera, N. Virescens, E. Varivestis, S. Littorallis, P. Xylostella. 

 Επιπλέον, σε αρκετές περιπτώσεις η ζωτικότητα των αυγών που έχουν 

τοποθετηθεί είναι σηµαντικά µειωµένη ενώ σε αλλά οι ατέλειες στο περίβληµα 

(χόριο) τα καθιστά ευαίσθητα σε µυκητολογικές µολύνσεις. Ακόµη και σε αυτή τη 

περίπτωση, όπως παρατηρήθηκε στα L. migratoria και E. varivestis, η δράση 

οφείλεται σε παρέµβαση στο ορµονικό σύστηµα που προκαλεί αλλαγές στο γεννητικό 

σύστηµα και στην διαδικασία ωογένεσης. Εκχυλίσµατα Azadirachtin ήταν πιο 

αποτελεσµατικά στα αυγά παρά στις κινητές µορφές του τετράνυχου. Ενδιαφέροντα 

αποτελέσµατα έδωσε σε εργαστηριακές δόκιµες στον Tetranychus urticae, και σε 

αυτή την περίπτωση η αποτελεσµατικότητα οφειλόταν σε πολλαπλή δράση, 

συµπεριλαµβάνοντας απωθητικότητα και µείωση της γονιµότητας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ρυθµιστής 
ανάπτυξης (IGR) 

Μείωση της 
γονιµότητας 

Azadirachtin 

Αντιτροφικό 

Απωθητικό 

Εικόνα 4. Mηχανισµοί δράσης της Αζαντιραχτίνης. 

 

 

2.4.6.∆ράση κατά των νηµατωδών 

∆ιάφορα είδη νηµατώδη έχει αποδειχθεί πως είναι ευαίσθητα στη 

azadirachtin: Pratylenchus brachyurus (Egunjobi & Afolami, 1976) Aphelenchoides 

composticola (Grewal, 1989), Meloidogyne spp., και άλλα. Νέες µελέτες εµβαθύνουν 
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περισσότερο στην δράση κατά του πολύ σηµαντικού Meloidogyne spp. Στο 

περιβάλλον των θερµοκηπίων στην Ιταλία τα πρώτα πειραµατικά αποτελέσµατα και 

οι τεχνικές εφαρµογής δίνουν ελπίδες για την δυνατότητα τέλειου ελέγχου του 

νηµατώδη στις καλλιέργειες των λαχανοκοµικών, µε την εφαρµογή κατάλληλης 

στρατηγικής. 

 

 

2.4.7.∆ράση κατά των µυκήτων      

Πειραµατικά δεδοµένα υποδεικνύουν ότι το λάδι του Νήµ και εκχύλισµα µε 

βάση την azadirachtin είχαν αποτελέσµατα ενάντια σε διάφορους µύκητες, 

φυτοπαθογόνους ή ανθρωποπαθογόνους (που προσβάλουν το δέρµα). Μεταξύ των 

πρώτων, καλή αποτελεσµατικότητα in vitro παρατηρήθηκε από τους Crewel & 

Grewal (1988), στους: Aspergillus  spp., Gliocladium   deliguescens, Penicillium  sp., 

Sclerotium rolfsii. Η ενσωµάτωση στο έδαφος του neemcake ή φύλλων του Νήµ είχε 

σαν αποτέλεσµα σηµαντική µείωση των µολύνσεων από Rhizoctonia solani, 

Macrophomina phaseolina, Phytophthora capsici & Gonoderna lucidum (Jeyarajan et 

al., στο 13). Σηµειώνονται επίσης και παρατηρήσεις για την δράση εκχυλισµάτων του 

Νήµ για τον έλεγχο του Erysiphe  poligoni (Singh et al., 1981). 

 

2.5 Τοξικολογικό προφίλ 
Η µελέτη της τοξικότητας των εκχυλισµάτων azadirachtin στα σπονδυλωτά 

θερµόαιµα, φαίνεται να έχει παραµεληθεί. Υπό αυτή την έννοια, η πρόσληψη και η 

χρήση, επί µακρό χρονικό διάστηµα διαφόρων µερών του φυτού για κατανάλωση, 

ιατρική ή και καλλυντική χρήση σε διάφορα µέρη του κόσµου χωρίς επιπλοκές, είναι 

καθησυχαστική. 

Τοξικολογικά τεστ που έγιναν στην Γερµανία δεν έδειξαν τοξικότητα από 

στόµατος σε ποντικούς ή από δέρµατος σε κουνέλια, κάνοντας αντίστοιχα χρήση 8, 7, 

ή 5 g εκχυλίσµατος ανά κιλό ζώντος βάρους. Πολύ θετικά αποτελέσµατα υπάρχουν 

επίσης και από τεστ που έγιναν για την έγκριση προϊόντων azadirachtin για την ΕΡΑ 

στις Ηνωµένες πολιτείες της Αµερικής (Environmental Protection Agency-USA) 

(Jacobson, 1989). Οι χαµηλές δόσεις εφαρµογής και άρα οι µικρές ποσότητες 

δραστικής ουσίας, η ταχεία αποσύνθεση και η έλλειψη τοξικότητας στα θηλαστικά, 

κάνουν το OIKOS ένα προϊόν απόλυτα ασφαλές. ∆εδοµένης της ταχείας 
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αποσύνθεσης της δραστικής ουσίας στα επιφανειακά νερά, µπορεί να βγει το 

συµπέρασµα ότι η azadirachtin δεν συγκεντρώνεται στο σύστηµα των υδατικών 

ιζηµάτων. 

 

 

Πίνακας 2.1. Τοξικολογικές ιδιότητες του σκευάσµατος ΟΙΚΟS 

Οξεία τοξικότητα: 

Από στόµατος LD50: ποντικός > 5000 mg/kg 

Από δέρµατος LD50: ποντικός >2000 mg/kg 

Από αναπνοής LD50: ποντικός   1,32 mg/lt 

Ερεθιστικότητα στα µάτια: ∆εν είναι ερεθιστικό 

Ερεθιστικότητα στο δέρµα: ∆εν είναι ερεθιστικό 

Στους µικροοργανισµούς του εδάφους: ∆εν είναι τοξικό 

Μεταλλαξιγένεση – τερατογένεση: Αρνητικό 

 

 

 

 

Πίνακας 2.2 και 2.3. Οικοτοξικολογικές  ιδιότητες του σκευάσµατος ΟΙΚΟS. 

            

 

 

  

         Πουλιά (CL50):    Περιστέρι > 5000 mg/lt 

Ψάρια (CL50):      puntinus sp. 3,19 mg/lt 

Μέλισσα (CL50):                  15 mg/lt 

Πανίδα του εδάφους:           Μη τοξικό 

Ωφέλιµα αρθρόποδα:           Μη τοξικό  

 

 

Εµµονή στο έδαφος:      3-6 ηµέρες 

Εµµονή στο νερό:           8-13 ηµέρες 

Εµµονή σε υδατικό ίζηµα: 2-3 ηµέρες 

DT50 στο έδαφος:          1,26 ηµέρες 

DT50 στο νερό:              1,57 ηµέρες 

DT50 στα φυτά:              0,9 ηµέρες 

 

 

2.6. Επιδράσεις στα ωφέλιµα αρθρόποδα. 
Πολυάριθµες µελέτες σε παγκόσµιο επίπεδο πάνω στις επιδράσεις της azadirachtin 

στα ωφέλιµα αρθρόποδα επιβεβαιώνουν το καλό προφίλ της δραστικής στα κύρια 

ωφέλιµα είδη. Πρόσφατες δόκιµες στην Ιταλία σε οπωροφόρα (Anthocoris nemoralis) 

και στην Αµπέλια (Kampimodromus aberrans Ond) επιβεβαιώνουν τις αναφορές 

στην διεθνή βιβλιογραφία. 
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Πίνακας2.4. Εκλεκτικότητα της Azadirachtin στα ωφέληµα αρθρόποδα. 

Είδος Εχθρός Εκλεκτικότητα Βιβλιογραφική πηγή

Phytoseiulus persimilis Ακαρεα Εκλεκτικό Sanguanpang (1992) 

Anthocoris nemoralis Cacopsylla pyri Εκλεκτικό Pasqualini (1999) 

Chrysoperla carnea Αφίδες Εκλεκτικό Kaethner (1991) 

Coccinella 

septempunctata 

Αφίδες Εκλεκτικό Kaethner (1991) 

Aphidoletes aphidimyza Αφίδες Εκλεκτικό Dobelin (1997) 

 

 

 

Αρπακτικά 

Dicyphus tamaninii Πολυφάγο Εκλεκτικό Dobelin (1997) 

Encarsia Formosa Αλευρώδης Εκλεκτικό Feldhege (1993) 

Aphidius colemani Αφίδες Εκλεκτικό Dobelin (1997) 

 

Παρασιτοειδή 

Diadegma terebrans Ostrinia nubilalis Εκλεκτικό Schmutterer (1997) 

 

 

 

2.7. Επιδράσεις στα ασπόνδυλα 
          Η ανάπτυξη του γαιοσκώληκα Eisenia fetida φαινεται να επιρεαζεται θετικα 

µετα από την ενσωµάτωση υπολειµµάτων σπόρων και φύλλων (neemcake) στο 

έδαφος. 

 

 

2.8. OIKOS: Πειραµατικά δεδοµένα. 
Όπως είναι είδη γνωστό, ο πειραµατισµός σε παγκόσµιο επίπεδο πάνω στις πιθανές 

χρήσεις της Azadirachtin για την προστασία των φυτών είναι εκτεταµένος. ∆υστυχώς 

πολλές δηµοσιευµένες εργασίες δεν διευκρινίζουν την περιεκτικότητα Azadirachtin 

που περιείχαν τα διάφορα «λάδια Νήµ» που χρησιµοποιήθηκαν σε κάθε περίπτωση 

και έτσι είναι δύσκολη ή και αδύνατη η αξιολόγηση και κωδικοποίηση των 

αποτελεσµάτων. Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει αρκετά πειράµατα τα οποία έχουν 

διευρύνει και επιβεβαιώσει την τεχνική εφαρµογή της ουσίας, µέσα από το προϊόν 

OIKOS, για τον έλεγχο αρκετών σηµαντικών εχθρών. Οι καλλιέργειες στις οποίες 

δόθηκε µεγαλύτερη έµφαση είναι η Μηλιά, τα εσπεριδοειδή, τα λαχανοκοµικά και η 

φράουλα σε καλλιέργεια υπο κάλυψη. Στην µηλιά η πιο σηµαντική συνεισφορά όσον 

αφορά στην αποτελεσµατικότητα της Azadirachtin για τον έλεγχο της Αφίδας 
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(Dysaphis plantaginea) δόθηκε από το Ινστιτούτο Εντοµολογίας του Πανεπιστηµίου 

της Μπολόνιας (Ιταλία) και από το Γεωργικό και ∆ασοκοµικό Κέντρο 

Πειραµατισµού στο Laimburg. Όσον αφορά στην δράση για τον έλεγχο της αφίδας 

Αphis pomi, ενδιαφέρουσες  δοκιµές γίνανε από τον συνεταιρισµό Asprofrut στο 

Piemonte της Ιταλίας. Για τις καλλιέργειες λαχανοκοµικών στο θερµοκήπιο το 

πρόγραµµα επεµβάσεων µε OIKOS έδωσε άριστα αποτελέσµατα για τον έλεγχο του 

θρίπα της Καλιφόρνια  (Francniliella occidentalis), του αλευρώδη στην τοµάτα, της 

λιριόµυζας (Liriomyza trifolli) στο µαρούλι και του δορυφόρου της πατάτας 

(Leptinotarsa decemlineata).Στα εσπεριδοειδή ενδιαφέρουσες δοκιµές έγιναν στην 

Σικελία, στο Ερευνητικό Ινστιτούτο για τα Εσπεριδοειδή, για τον έλεγχο του 

φυλλοκνίστη (Phylocnistis citrella) στο φυτώριο και σε νεαρά δενδρύλλια, µε 

επάλειψη του προϊόντος στον κορµό µε πινέλο (τεχνική που αναδεικνύει την άριστη 

διασυστηµατηκότητα του OIKOS). Αυτές οι εφαρµογές αποδεικνύουν 

αποτελεσµατικότητα εφάµιλλη µε τα αντίστοιχα χηµικά προϊόντα αναφοράς που 

χρησιµοποιούνται συνήθως σε κάθε περίπτωση. 

 

2.9. Λάδια του Νηµ και παράγωγα: Εγκεκριµένες χρήσεις στην 

γεωργία 
Το 1985, η ‘EPA’ (αρµόδια αρχή για τον έλεγχο των φυτοφαρµάκων στις 

Ηνωµένες πολιτείες της Αµερικής) ενέκρινε την εµπορική χρήση του πρώτου 

σκευάσµατος µε βάση την Azadirachtin για χρήση σε µη βρώσιµες καλλιέργειες. 

Ακολούθησαν εγκρίσεις και άλλων προϊόντων µε βάση την azadirachtin στις ΗΠΑ, 

πρόσφατα και για χρήση σε βρώσιµες καλλιέργειες.  

Στην Ευρώπη, το 1991, η Sipcam Inagra στην Ισπανία πήρε έγκριση για ένα 

σκεύασµα µε βάση την Azadirachtin για χρήση σε καλλιέργειες µη βρώσιµων 

προϊόντων. Τον Φεβρουάριο του 2000 η Sipcam SpA Ιταλίας πήρε έγκριση για 

χρήσεις σε δενδρώδεις και αροτραίες καλλιέργειες. Στην συνέχεια, µε δηµοσίευση 

στην εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (ΕΕ ν. 1073/2000) τροποποιήθηκε η 

οδηγία για την βιολογική γεωργία (ΕΕ 2092/91) και εγκρίνει την χρήση της 

azadirachtin και στις βιολογικές καλλιέργειες µε εδώδιµα µέρη. 
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2.10. Συµπεράσµατα 
Τα τελευταία χρόνια έγιναν σηµαντικές επενδύσεις στην έρευνα  για την 

εξεύρεση και χρήση εναλλακτικών µέσων φυτοπροστασίας, που να µπορούν να 

παντρέψουν σε ικανοποιητικό επίπεδο αποτελεσµατικότητα, µειωµένη επίδραση στο 

περιβάλλον  και  µέγιστη ασφάλεια για τον χρήστη και τον καταναλωτή. 

Λαµβάνοντας υπ’ όψη την φυτοπροστασία στην ολοκληρωµένη και βιολογική 

γεωργία, αυξήθηκε η έρευνα για τα «φυσικά» µέσα που έχουν τη δυνατότητα να 

συνδυαστούν ή και να αντικαταστήσουν τα αντίστοιχα χηµικά προϊόντα.  

Από καιρό είχε καταγραφεί το ενδιαφέρον για την εντοµοκτόνο δράση 

εκχυλισµάτων από το δέντρο Νήµ. Στην Ελλάδα το OIKOS είναι το πρώτο 

εγκεκριµένο σκεύασµα µε βάση την azadirachtin. Το τεχνικό προφίλ, οι εγκεκριµένες 

χρήσεις, το µικρό χρονικό διάστηµα για την συγκοµιδή µετά από την τελευταία 

εφαρµογή (3 ηµέρες σε όλες τις καλλιέργειες) κάνουν το OIKOS ένα νέο και 

σηµαντικό προϊόν αναφοράς µεταξύ των «βιολογικών» προϊόντων για την 

καταπολέµηση των κυριοτέρων εχθρών των καλλιεργειών, στην βιολογική και στην 

ολοκληρωµένη φυτοπροστασία. 
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Κεφάλαιο 3ο  
 

ΠΕΙΡΑΜΑ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ 
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Σκοπός του πειράµατος ήταν η εκτίµηση της αποτελεσµατικότητας ενός νέου 

βιολογικού εντοµοκτόνου στην καταπολέµηση του αλευρώδη των θερµοκηπίων 

(Trialeurodes  vaporariorum) σε καλλιέργεια αγγουριάς στο θερµοκήπιο. 

 

 

3.1. Σκευάσµατα που χρησιµοποιήθηκαν. 

 

• APPLAUD 25WP 

∆ραστική ουσία: Buprofezin 25% 

Εµπορικό όνοµα: Applaud 

Εταιρία:NIHON NOHYAKU, JAPAN 

Αριθµός έγκρισης στην Ελλάδα:1525/20-4-88 

Μορφή: Βρέξιµη σκόνη (WP) 

Τρόπος δράσης:Παρεµποδιστής σύνθεσης της χιτίνης των εντόµων.  

Φάσµα δράσης: Αλευρώδης και κοκκοειδή 

 

 

• OIKOS 32EC 

∆ραστική ουσία: Azadirachtin 3,2% 

Εµπορικό όνοµα:  OIKOS 

Εταιρία:  Sipcam Ελλάς ΕΠΕ 

Αριθµός Έγκρισης κυκλοφορίας στην Ελλάδα: 14002/28-7-2003 

Μορφή:Γαλακτοποιήσιµο (EC) 

Τρόπος δράσης: Ρυθµιστής ανάπτυξης των εντόµων, απωθητικό, 

αντιτροφικό. Εκλεκτικό εντοµοκτόνο επαφής και στοµάχου για χρήση στα 

λαχανοκοµικά, στα εσπεριδοειδή, στα πυρηνόκαρπα, στα µηλοειδή, στο 

αµπέλι, στις πατάτες, στις φράουλες και στα καλλωπιστικά φυτά. 

Φάσµα δράσης: Ευρύ φάσµα δράσης 

(Αλευρώδης, Λιριόµυζα, Λεπιδόπτερα, Αφίδες, Θρίπες) 

 

 22



• Μάρτυρας: Νερό. 

 

 

3.2. Πειραµατικές συνθήκες. 

 

• Θέση αγρού: 
     Αγρόκτηµα ΤΕΙ Ηρακλείου Κρήτης 

 

• Είδος και ποικιλία φυτών: 
     Αγγουριά (Cucumis sativus)  ποικιλία:      Navarra RZ  F1, 100% θηλυκό 

 

• Φυτοπαράσιτο πειραµατισµού: 

     Αλευρώδης, Trialeurodes  vaporariorum. 

 

• Τύπος πειράµατος: 
Το πείραµα έγινε σε ειδικά κατασκευασµένο πλαστικό θερµοκήπιο, 

χωρισµένο σε 24 διαµερίσµατα µε εντοµοστεγή σίτα σε κάθε πόρτα και 

παράθυρο. 

     ∆εν υπήρξε καµία παρέµβαση στις φυσικές - περιβαλλοντικές                    

συνθήκες, εκτός από αυτές που γίνονται από κάθε καλλιεργητή στην περιοχή 

(αερισµός και σκίαση το καλοκαίρι). 

 

• Σχέδιο και τοποθέτηση του πειράµατος: 
   Τα πειραµατικά τεµάχια (διαµερίσµατα) έχουν µήκος 4m, πλάτος 1,5m ενώ 

η συνολική έκταση του θερµοκηπίου είναι 210 m2.  

Οι επεµβάσεις που έγιναν ήταν 3, µε 3 επαναλήψεις ανά επέµβαση. 

Έτσι το θερµοκήπιο χωρίστηκε σε τρία συγκροτήµατα κάθε ένα από τα οποία 

περιελάµβανε µια επανάληψη από την κάθε επέµβαση. Η διάταξη των 

επεµβάσεων έγινε µε βάση το σύστηµα των πληρών τυχαιοποιηµένων 

συγκροτηµάτων. Συνολικά χρησιµοποιήθηκαν 9 εντοµοστεγή διαµερίσµατα. 

(Εικ.4) 

 23



Ο αριθµός των φυτών σε κάθε πειραµατικό τεµάχιο ήταν σταθερός. Σε 

κάθε διαµέρισµα ήταν τοποθετηµένα 8 φυτά αγγουριάς και στο κάθε φυτό 

είχαν προσηµειωθεί 3 φύλλα, εκτός από τα ακραία  που είχαν από ένα.(20 

φύλλα ανά διαµέρισµα). 

 

 

• Η διαδικασία µόλυνσης των φυτών µε τον Trialeurodes 

vaporariorum. 
Η µόλυνση των φυτών µε τον Trialeurodes vaporariorum  άρχισε στις 

16.05.2003 και συνεχίστηκε έως τις 04.06.2003 . 

 Η συλλογή και η εξαπόλυση του εντόµου  γινόταν σε καθηµερινή 

σχεδόν βάση µε µόλυσµα που προερχόταν από την περιοχή Γαζίου, από 

θερµοκηπιακές καλλιέργειες αγγουριάς, φασολιάς και τοµάτας. 

Από τις 05/06/2003 έως τις 10/06/2003 έγινε ανακατανοµή του 

πληθυσµού του εντόµου µέσα στο θερµοκήπιο, ώστε να υπάρχουν όσο το 

δυνατόν µικρότερες διακυµάνσεις µεταξύ των διαµερισµάτων. 

Στη συνέχεια στις 11 και 12 /06/2003 αφαιρέθηκαν από όλα τα 

διαµερίσµατα αρκετά νεαρά φύλλα τα οποία είχαν στην κάτω επιφάνεια 

υπερβολικά µεγάλο πληθυσµό ακµαίων εντόµων αλευρώδη, για να είναι 
εφικτές οι µετρήσεις που θα ακολουθούσαν. 

Στις 13/06/2003 έκλεισαν οι εντοµοστεγείς πόρτες των διαµερισµάτων 

και από 14 /06 /2003 άρχισε η διαδικασία του πειράµατος (µετρήσεις - 

ψεκασµοί). 
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3.3. Εφαρµογή των επεµβάσεων. 

 

• Σκεύασµα για εκτίµηση: 
OIKOS 32 EC 

• Σκεύασµα αναφοράς: 
Applaud 25 WP. (buprofezin 25%) 

• Μάρτυρας: 
Νερό 

• Τρόπος εφαρµογής: 
Η εφαρµογή των σκευασµάτων έγινε µε υδραυλικό ψεκαστήρα προπίεσης 

στις 2,5 atm. Γινόταν πλήρης κάλυψη των φυτών µέχρι την έναρξη απορροής. 

• Ηµεροµηνίες ψεκασµών: 
Έγιναν 4 ψεκασµοί στις: 14.06.2003 , 25.06.2003 , 02.07.2003 και 09.07.2003 

• ∆όσεις και όγκοι ψεκασµού: 
Το OIKOS εφαρµόστηκε στη δόση των 100ml/100lt 

Το Applaud στη δόση των 50 gr/100lt. 
 

O όγκος του ψεκαστικού υγρού που απαιτήθηκε ανά επέµβαση (3 

επαναλήψεις) ήταν 5 lt. 

• Άλλα φυτοπροστατευτικά προϊόντα: 
Στις 20.05.2003 έγινε ριζοπότισµα των φυτών µε Caperdazine για την 

αντιµετώπιση των ασθενειών του λαιµού. 

Στις 08.06.2003 έγινε ψεκασµός για τον κίτρινο τετράνυχο µε Mitigan Compi 

1,5ml/lt 
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3.4. Μετρήσεις-Παρατηρήσεις. 

• Συνθήκες περιβάλλοντος και εδάφους: 
Το πλαστικό θερµοκήπιο είχε ύψος 3,5 m µε παράθυρα στις δυο πλευρές και 

στην οροφή, µε εντοµοστεγή σίτα, που παρείχαν ικανοποιητικό ποσοστό 

αερισµού. Είχε γίνει ελαφριά σκίαση τους θερινούς µήνες µε φιλµ στόκου στο 

πλαστικό. 

Τα φυτά αγγουριάς ήταν φυτεµένα σε γλάστρες χωρητικότητας 10 λίτρων η 

κάθε µία. 

Το γέµισµα των γλαστρών έγινε µε το compost Biomix.  

Η άρδευση γινόταν µε κατάκλιση των γλαστρών µε το λάστιχο άρδευσης και 

η λίπανση επιφανειακά δυο φορές την εβδοµάδα. Χρησιµοποιήθηκαν τα 

υδατοδιαλυτά λιπάσµατα Complesal 5+8+10  και 20+20+20. 

 

• Καλλιεργητικές τεχνικές: 
Το υβρίδιο αγγουριάς που καλλιεργήθηκε ήταν το Navara F1 το οποίο είναι 

100% θηλυκό. Ο σπόρος τοποθετήθηκε σε υγρό βαµβάκι για προβλάστηση 

στις 03 /04 /2003 και στη συνέχεια φυτεύτηκε στους δίσκους στις 07/04/2003. 

Τέλος, η µεταφύτευση των φυτών στις γλάστρες έγινε στις 24/04/2003. 

Αρχικά όλες οι γλάστρες τοποθετήθηκαν σε τρία «νοτικά» διαµερίσµατα 

του θερµοκηπίου λόγο του ότι σε αυτά τα διαµερίσµατα είχαµε πιο υψηλές 

θερµοκρασίες. Στις 30/04/2003 έγινε υποστύλωση των φυτών µε καλάµια και  

στη συνέχεια διανοµή των γλαστρών σε 12 επίσης νοτικα διαµερίσµατα. Στις 

20/05/2003, λόγο των υψηλών θερµοκρασιών που επικρατούσαν, τα φυτά 

µεταφέρθηκαν στα βορινά διαµερίσµατα, οριστικά, και υποστυλώθηκαν µε 

σπάγκο. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια τις καλλιέργειας αποµακρύνονταν όλοι οι πλάγιοι 

βλαστοί, οι καρποί και οι έλικες. 

 

• Στάδιο ανάπτυξης των φυτών: 
Από την πρώτη επέµβαση τα φυτά βρίσκονταν σε πλήρη ανάπτυξη και είχαν 

µπει στο παραγωγικό στάδιο. 
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Ηµεροµηνίες µετρήσεων: 
14/06/2003 , 21/06/2003 , 25/06/2003 , 02/07/2003 , 09/07/2003 , 16/07/2003. 

 
Πίνακας 3.4.1: Ηµεροµηνίες ψεκασµών και µετρήσεων κατά τη διάρκεια του πειράµατος. 

Ηµεροµηνίες ψεκασµών Ηµεροµηνίες µετρήσεων 
14/06/2003 1ος 14/06/2003 
21/06/2003 

2ος 25/06/2003 25/06/2003 
3ος 02/07/2003 02/07/2003 

09/07/2003  
4ος 

 
09/07/2003 16/07/2003 

 

• Μέθοδος µετρήσεων: 
Σε κάθε πειραµατικό τεµάχιο προσηµάνθηκαν 20 φύλλα. Στο πρώτο και στο 

τελευταίο φυτό είχαν σηµανθεί από ένα φύλλο ενώ στα υπόλοιπα 6 από τρία. 

Οι µετρήσεις γινόταν νωρίς το πρωί (06:00π.µ.) όταν το έντοµο έχει µειωµένη 

κινητικότητα. Οι µετρήσεις ολοκληρωνόταν αυθηµερόν. Κάθε µέλος του 

προσωπικού αναλάµβανε ένα ολόκληρο πειραµατικό τεµάχιο και µετρούσε τις 

νύµφες και τα τέλεια έντοµα στην κάτω επιφάνεια του κάθε φύλλου. 

 

• Φυτοτοξικότητα: 
∆εν υπήρξε. 

• Επιδράσεις άλλων φυτοπαράσιτων: 
Σηµειώθηκε προσβολή από τον κίτρινο τετράνυχο κατά τα πρώτα στάδια του 

πειράµατος. Αντιµετωπίστηκε µε ψεκασµό µε Mitigan Compi, χωρίς να 

επηρεάσει την διεξαγωγή του πειράµατος. 

• Επιδράσεις σε ωφέλιµους οργανισµούς: 
Κατά τις µετρήσεις παρατηρήθηκαν παρασιτισµένες νύµφες του Trialeurodes 

vaporariorum, από το ωφέλιµο υµενόπτερο Encarsia  formosa και στις τρεις 

επεµβάσεις. 
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3.5. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Προµέτρηση 14/6/2003: Μέτρηση των νυµφών και των ενήλικων 
του Trialeurodes vaporariorum σε φυτά αγγουριάς στο 
θερµοκήπιο, λίγο πριν από τον πρώτο ψεκασµό στις 14/6/2003. 

 
 

Πίνακας 3.1. Μέτρηση νυµφών σε 20 φύλλα ανά πειραµατικό τεµάχιο, στο 
µέσο περίπου του ύψους του φυτού, σε 8 φυτά. 
Μέτρηση ενήλικων σε 20 κορυφαία φύλλα. 

 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

14/6/2003 ΕΠΕΜΒΑΣΗ 
 

ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

ΕΝΗΛΙΚΑ ΝΥΜΦΕΣ 
   I    (17)* 103 721 

II    (21) 76 3.585 

III    (24) 80 1.508 

Μ
Α
ΡΤ

Υ
ΡΑ

Σ
 

ΣΥΝΟΛΟ 259 5.814 

 I    (18) 52 1.965 

II    (19) 59 2.902 

III    (22) 155 3.367 

A
PP

L
A

U
D

 

ΣΥΝΟΛΟ 266 8.234 

 I    (16) 99 478 

II    (20) 43 1.755 

III    (23) 44 4.823 

O
IK

O
S 

ΣΥΝΟΛΟ 186 7.556 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
* Αριθµός του πειραµατικού τεµαχίου. 
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1η µέτρηση 21/6/2003: Μέτρηση των νυµφών και των ενήλικων του 
Trialeurodes vaporariorum σε φυτά αγγουριάς στο θερµοκήπιο, µια 
εβδοµάδα µετά από τον πρώτο ψεκασµό στις 14/6/2003. 
 

Πίνακας 4.2. Μέτρηση νυµφών σε 20 φύλλα ανά πειραµατικό τεµάχιο, στο 
µέσο περίπου του ύψους του φυτού, σε 8 φυτά. 

           Μέτρηση ενήλικων σε 20 κορυφαία φύλλα. 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ 
21/6/2003 ΕΠΕΜΒΑΣΗ 

 
ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

ΕΝΗΛΙΚΑ ΝΥΜΦΕΣ 
 I (17) 2.651 806 

 II (21) 2.635 300 

 III (24) 2.656 173 

Μ
Α
ΡΤ

Υ
ΡΑ

Σ 

ΣΥΝΟΛΟ 7.942 1.279 

 I (18) 1.921 1353 

 II (19) 2.433 77 

 III (22) 1.883 203 

A
PP

LA
U

D
 

ΣΥΝΟΛΟ 6.237 1.633 

 I (16) 2.413 375 

 II (20) 1.752 328 

 III (23) 1.492 295 O
IK

O
S 

ΣΥΝΟΛΟ 5.657 998 
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2η µέτρηση 25/7/2003: Μέτρηση των ενήλικων του Trialeurodes 
vaporariorum σε φυτά αγγουριάς στο θερµοκήπιο, 11 ηµέρες µετά από 
τον πρώτο ψεκασµό στις 14/6/2003. 
 

 
Πίνακας 4.3. Μέτρηση ενήλικων σε 20 φύλλα ανά πειραµατικό τεµάχιο από 
την κορυφή των φυτών, σε 8 φυτά. 

 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ 
25/6/2003 ΕΠΕΜΒΑΣΗ 

 
ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

ΕΝΗΛΙΚΑ 
I      (17) 2.462 

II      (21) 5.132 

III      (24) 7.853 

Μ
Α
ΡΤ

Υ
ΡΑ

Σ 

ΣΥΝΟΛΟ 15.447 

I       (18) 3.637 

II       (19) 2.357 

III       (22) 3.903 

A
PP

LA
U

D
 

ΣΥΝΟΛΟ 9.897 

I        (16) 4.721 

II        (20) 2.505 

III       (23) 981 O
IK

O
S 

ΣΥΝΟΛΟ 8.207 
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3η µέτρηση 2/7/2003: Μέτρηση των ενήλικων του Trialeurodes 
vaporariorum σε φυτά αγγουριάς σε θερµοκήπιο, µια εβδοµάδα µετά από 
τον δεύτερο ψεκασµό στις 25/6/2003. 
 
 

Πίνακας 4.4. Μέτρηση ενήλικων εντόµων σε 20 φύλλα ανά πειραµατικό 
τεµάχιο από την κορυφή του φυτού, σε 8 φυτά. 

 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

2/7/2003 ΕΠΕΜΒΑΣΗ 
 

ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

ΕΝΗΛΙΚΑ 
I       (17) 7.528 

II       (21) 3.021 

III       (24) 9.185 

Μ
Α
ΡΤ

Υ
ΡΑ

Σ 

ΣΥΝΟΛΟ 19.734 

I       (18) 3.178 

II       (19) 6.855 

III       (22) 2.276 

A
PP

LA
U

D
 

ΣΥΝΟΛΟ 12.309 

I        (16) 3.144 

II        (20) 1.132 

III       (23) 1.157 O
IK

O
S 

ΣΥΝΟΛΟ 5.433 
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4η µέτρηση 9/7/2003: Μέτρηση των ενήλικων του Trialeurodes 
vaporariorum σε φυτά αγγουριάς στο θερµοκήπιο, µια εβδοµάδα µετά 
από τον τρίτο ψεκασµό στις  2/7/2003. 
 
 

Πίνακας 4.5. Μέτρηση ενήλικων εντόµων σε 20 φύλλα από τις κορυφές των 
φυτών, σε 8 φυτά ανά πειραµατικό τεµάχιο. 

 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

9/7/2003 ΕΠΕΜΒΑΣΗ 
 

ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

ΕΝΗΛΙΚΑ 
I      (17) 1.362 

II      (21) 1.433 

III      (24) 918 

Μ
Α
ΡΤ

Υ
ΡΑ

Σ 

ΣΥΝΟΛΟ 3.713 

I      (18) 1.761 

II      (19) 824 

III      (22) 1.676 

A
PP

LA
U

D
 

ΣΥΝΟΛΟ 4.261 

I      (16) 2.851 

II      (20) 1.026 

III      (23) 554 O
IK

O
S 

ΣΥΝΟΛΟ 4.431 
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5η µέτρηση 16/7/2003: Μέτρηση των ενήλικων του Trialeurodes 
vaporariorum σε φυτά αγγουριάς στο θερµοκήπιο, µια εβδοµάδα µετά 
από τον τέταρτο ψεκασµό στις 9/7/2003. 
 
 

Πίνακας 4.6.  Μέτρηση των ενήλικων εντόµων σε 20 φύλλα από την κορυφή 
των φυτών, σε 8 φυτά ανά πειραµατικό τεµάχιο. 

 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

16/7/2003 ΕΠΕΜΒΑΣΗ 
 

ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 

ΕΝΗΛΙΚΑ 
I      (17) 2.178 

II      (21) 2.102 

III      (24) 1.889 

Μ
Α
ΡΤ

Υ
ΡΑ

Σ 

ΣΥΝΟΛΟ 6.169 

I      (18) 3.241 

II      (19) 1.627 

III      (22) 358 

A
PP

LA
U

D
 

ΣΥΝΟΛΟ 5.226 

I      (16) 297 

II      (20) 190 

III      (23) 70 O
IK

O
S 

ΣΥΝΟΛΟ 557 
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Πίνακας 4.7. Μετρήσεις ακµαίων αλευρώδη αµέσως πριν και 7 ηµέρες µετά από 
κάθε ψεκασµό, εκτός από τον πρώτο ψεκασµό όπου ακολούθησαν δυο µετρήσεις, η 
πρώτη µετά από 7 ηµέρες (21/6/2003) και η δεύτερη µετά από 11 (25/6/2003).  
Ψεκασµοί στις 14/6, 25/6, 2/7 και 9/7/2003. 
 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ 

 

ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 
14/6/2003 21/6/2003 25/6/2003 2/7/2003 9/7/2003 16/7/2003

I      (17) 103 2.651 2.462 7.528 1.362 2.178 

II      (21) 76 2.635 5.132 3.021 1.433 2.102 

III      (24) 80 2.656 7.853 9.185 918 1.889 

Μ
Α
ΡΤ

Υ
ΡΑ

Σ
 

ΣΥΝΟΛΟ 259 7.942 15.447 19.734 3.713 6.169 

I      (18) 52 1.921 3.637 3.178 1.761 3.241 

II      (19) 59 2.433 2.357 6.855 824 1.627 

III      (22) 155 1.883 3.903 2.276 1.676 358 

A
PP

L
A

U
D

 

ΣΥΝΟΛΟ 266 6.237 9.897 12.309 4.261 5.226 

I      (16) 99 2.413 4.721 3.144 2.851 297 

II      (20) 43 1.752 2.505 1.132 1.026 190 

III      (23) 44 1.492 981 1.157 554 70 

O
IK

O
S 

ΣΥΝΟΛΟ 186 5.657 8.207 5.433 4.431 557 
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Πίνακας 4.8. Μέτρηση νυµφών αλευρώδη αµέσως πριν και 7 ηµέρες µετά από τον 
πρώτο ψεκασµό στις 14/6/2003. 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΜΕΤΡΗΣΗΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ 
   14/06/2003 
(Προµέτρηση) 

21/06/2003 

I 721 806 
II 3585 300 
III 1508 173 

Μ
Α
ΡΤ

Υ
ΡΑ

Σ 

ΣΥΝΟΛΟ 5814 1279 

I 1965 1353 
II 2902 77 
III 3367 203 

A
PP

LA
U

D
 

ΣΥΝΟΛΟ 8234 1633 
I 478 375 
II 1755 328 
III 4823 295 O

IK
O

S 

ΣΥΝΟΛΟ 7556 998 
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∆ιαγραµµα 1.Επίδραση ψεκασµών εντοµοκτόνων σε πληθυσµούς 
ακµαιων αλευρώδη, σε αγγουριά θερµοκηπίου
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∆ιάγραµµα 2. Επίδραση ψεκασµών εντοµοκτόνων σε πληθυσµούς 
νυµφών αλευρώδη, σε αγγουριά θερµοκηπίου. 
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3.6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ. 
 

Η µέτρηση  πριν από τον πρώτο ψεκασµό έδειξε ότι υπήρχε µια αρκετά καλή 
οµοιοµορφία στη µόλυνση (ακµαία) και για τις τρεις επαναλήψεις των τριών 
επεµβάσεων, παρ ότι οι αρχικοί πληθυσµοί µπορούν να θεωρηθούν µεγάλοι. Επίσης ο 
αριθµός των νυµφών ήταν αρκετά υψηλός. 

Εφτά ηµέρες µετά τον πρώτο ψεκασµό παρατηρήθηκε αξιόλογη µείωση των 
νυµφών και στις τρεις επεµβάσεις, µε την µεγαλύτερη να σηµειώνετε στην επέµβαση 
µε το σκεύασµα υπό δοκιµή. Πολύ πιθανών η µείωση αυτή να οφείλετε στην έξοδο 
πολλών ακµαίων από την τελευταία νυµφική ηλικία. 

Στα ακµαία παρατηρείτε µεγάλη αύξηση και στις τρεις επαναλήψεις, 7 και 11 
ηµέρες µετά τον πρώτο ψεκασµό. 

Μετά τον 2ο ψεκασµό παρατηρείται µικρή αύξηση των ακµαίων στις 
επεµβάσεις µε Applaud και νερό ενώ παρατηρείται αξιόλογη µείωση του πληθυσµού 
των ακµαίων στην επέµβαση µε το OIKOS 32. 

Μετά τον 3ο ψεκασµό, στις επεµβάσεις µε Applaud και νερό παρατηρείται 
αξιόλογη µείωση του πληθυσµού των ακµαίων ενώ συνεχίζεται, έστω και µε 
βραδύτερους ρυθµούς, η µείωση του πληθυσµού στην επέµβαση µε OIKOS 32. 

Μετά τον 4ο ψεκασµό,  στην επέµβαση µε Applaud παρατηρείται µια µικρή 
αύξηση του πληθυσµού των ακµαίων, ενώ στον µάρτυρα παρατηρείται διπλασιασµός 
του πληθυσµού. Στην επέµβαση µε το OIKOS 32 ο πληθυσµός εξακολουθεί να 
µειώνεται µε γρήγορους ρυθµούς, πλησιάζοντας σχεδόν τα επίπεδα της αρχικής 
προσβολής. 

Στις επεµβάσεις µε το OIKOS, παρά το σχετικά µεγάλο αριθµό ακµαίων, 
αναπτύχθηκε ελάχιστη καπνιά και τα φύλλα διατήρησαν το ζωηρό πράσινο χρώµα 
τους µέχρι το τέλος του πειράµατος, σε αντίθεση µε αυτό που συνέβη στις άλλες δυο 
επεµβάσεις όπου στα φυτά αναπτύχθηκε καπνιά και τα φύλλα παρουσίασαν απώλεια 
του χαρακτηριστικού, πράσινου, χρώµατος. 

Αξιόλογο αναφοράς είναι ότι από τις αρχές Ιουλίου άρχισαν να εντοπίζονται 
παρασιτισµένες νύµφες, από το Υµενόπτερo Encarsia  formosa, σε όλα τα 
πειραµατικά τεµάχια, ο αριθµός των οποίων, µέχρι την ολοκλήρωση του πειράµατος 
αυξήθηκε σηµαντικά. 
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